

Sr. D. Arias de Bulnes
Campillo, 10 y 11
VALLADOLID

REVISTA
QUINCENAL

Inscrito como artículo de
segunda clase en las Direc-
ciones Generales de Co-
rreos de Méjico y Cuba.

La Voz de Liébana

SEGUNDA EPOCA
AÑO XXVII

POTES, 15 DE JULIO DE 1930

NUM. 903



LA SEÑORA

DOÑA ANTONINA MARTINEZ DE BEDOYA ARAMBURU

(VIUDA DE JUSUÉ)

falleció en Santander el día 30 de junio de 1930, a los 78 años de edad

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos don Jesús, don Eduardo, doña María-Concepción, doña María Visitación y doña Josefa; hijas políticas doña Jesusa González y doña Margarita Mendicouague; nietos, hermanas políticas y sobrinos,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves 17 y viernes 18 del actual, a las diez en la parroquia de San Vicente Mártir, de la Villa de Potes, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Potes, 10 de julio de 1930.

Las enfermedades del viñedo, en Liébana

Las lluvias del año presente y los calores ultimamente registrados han sido las causas determinantes de los ataques del viñedo por las criptógamas *Plasmópora vitícola* (Mildew) y *Erisife Tuckeri* (Oideum).

Los viñedos más atacados son los situados más bajos y por lo tanto más húmedos, siendo menos frecuente el ataque a las cepas altas y bien ventiladas, donde las gotas de agua no han podido ser retenidas tanto tiempo, por haberse evaporado.

Este hecho se manifiesta de un

modo evidentemente claro en las cepas que por no tener mucho follaje están más ventiladas, pues en las que poseen gran número de hojas y han retenido, por tanto, más la humedad el ataque es más frecuente.

En los viñedos donde se han dado a tiempo los tratamientos, se observa sanidad en las cepas. Así por ejemplo, ocurre en la viña que don Martín Almirante posee en la ladera de Puente Deva, en Potes, el cual por haber sulfatado a primeros del pasado mes de junio, se han librado en gran par-

te del Mildew que padecen las viñas próximas de los señores Serna y otros.

Las variedades blancas, que son las más tardías y por lo tanto las que tienen los brotes y hojas más tiernos son las que más han sufrido el ataque de los hongos citados; así se observa el hecho de que las variedades Jerez que son blancas, casi todas están invadidas y en cambio en las variedades de uva negra que son más precoces y donde las hojas están más cutinizadas, es menos frecuente el ataque. Las variedades Mencías

que tanto abundan, son las que con el Tinto de Madrid o Alicante y los negreras son las que más han resistido.

En los sitios ventilados como en las faldas de Arabedes, está el viñedo bastante bien por haber faltado la humedad para desarrollar el hongo.

El año ha sido tan propicio al ataque por las criptógamas, que en las partes bajas y tierras de labor, los garbanzos y las habas se hallan atacados de la enfermedad denominada «rabia», que en el garbanzo o (Ascochita pisi), así

Este es el tratamiento de la época de la floración o sea, en el que siempre debe darse el segundo tratamiento; pues el primero de-

Cuando como en el caso presente llueve con mucha frecuencia y por lo tanto se suceden los ataques por las criptógamas, hay que tener presente que desde que la Conidia cae sobre la parte superior de la hoja hasta que se forma el aparato conidiano, pasan siete días como máximun, llegan-

Las manchas de Mildew se caracterizan porque en las hojas y en su parte superior existen manchas de color amarillento, que se corresponden con otras blancas de polvillo brillante en la cara inferior y cuyo polvillo es las mallas del aparato conidiano. A medida que el mal progresa las manchas amarillas pasan a color atabacado, resquebrajándose la hoja y agujereándose en el sitio de la invasión.

En los azufrados preventivos la dosis de azufre a emplear por hectárea, cuando éste va solo, es de 33 próximamente.

Las épocas de dar los tratamientos son tres, primera al brotar la viña, segunda en la floración y tercera al enverar la uva.

como también en las patatas se encuentran atacadas, por no haber sido sulfatadas, por el criptógamo Peronospera infestans, dando un aspecto tritísimo el campo cultivado donde únicamente se ven bien los maizales, los trigos y sobre todo las praderas.

Como prueba de lo propicia que está toda la región al desarrollo de hongos, he podido comprobar en algunos trigales el del hipodermeo ustilago tritici o carbón conocido en el país con el nombre de Botrico.

Ya sabemos que como el Mil-

- Sulfato de cobre 2 kilos
- Cal viva en terrón 750 gramos
- Agua 100 litros

berá ejecutarse cuando la viña tiene de 10 á 12 centímetros de longitud en su brotes y el tercer tratamiento al enverar el grano.

- Sulfato de cobre 3 kilos
- Cal viva en terrón 1 »
- Agua 100 litros

do en los bochornosos del verano a reducirse a tres y por lo tanto debemos sulfatar procurando adicionar al caldo bordelés una sustancia adherente, como por ejemplo, 30 gramos de aceite de linaza por hectólitro de caldo bordelés. Para no tener de otra suerte que insistir en las pulverizaciones des-

- Sulfato de cobre 1'5 kilos
- Cal viva en terrón 0'750 »
- Agua 100 litros

Las manchas blancas de Mildew no tienen olor a moho o encanecido.

Los ataques de Mildew en los racimos se han manifestado principalmente en el ápice o punto y no en el penúculo o arranque del racimo, dando un aspecto pardusco a éste, que se conoce con el nombre de Rot-pardo.

Los ataques de Oideum han sido menos intensos y más característicos sobre los racimos, donde

- Azufre sublimado 65 partes
- Cal apagada 20 »
- Permanganato de potasa (finamente pulverizado) 15 »
- o bien con esta otra:
- Azufre precipitado 85 partes
- Permanganato de potasa 15 »

En el otoño, y recogida la cosecha, deben quitarse las hojas atacadas y quemarlas para evitar propagaciones de Mildew al siguiente año y los troncos y brazos de las cepas recibir en el invierno una pulverización con disolución de permanganato potásico en agua al 4 por 100, para evitar el Oideum.

dew es un hongo que se desarrolla en el interior del parenquima o tejido verde no puede destruirse también el órgano atacado. Así es que no existe más que procedimiento preventivo para evitar, sulfatando, que los órganos reproductores o conidanos lancen las conidias ú órganos reproductores (semillas) hacia órganos no invadidos aun en la cepa y como esto se puede evitar sulfatando, hemos recomendado a los viticultores el sulfatar con la fórmula siguiente:

Este tercer tratamiento tiene que ser más fuerte y deberá emplearse la fórmula siguiente:

pués de que las lluvias hayan arrastrado el sulfato

La cantidad por hectárea y por tratamiento a repartir de la disolución cúprica viene a ser de 800 litros.

Para el primer tratamiento debe emplearse la fórmula siguiente:

ha formado el hongo una especie de polvillo ceniza mate y de olor a moho y en las hojas también se ha manifestado en forma análoga por ambas caras.

Afortunadamente el Oideum por ser externo al parenquima o tejido de la hoja y de los órganos vivos, tiene medio de destruirse sin destruir aquéllos.

Con tal objeto debe pulverizarse con cualquiera de las dos fórmulas siguientes:

La actual época de lluvias y calores como hemos dicho, es la más propicia para el desarrollo de estos hongos y para evitarlo repetir excesivo número de veces las pulverizaciones empleando sustancias adherentes.

El Barón de Beorlegui.

La feria de San Pedro

Con tiempo hermoso y muchos compradores, se celebró, los días 29 y 30 del próximo pasado junio, la feria de San Pedro, y aunque no hubo tanto ganado como en años anteriores porque se ha vendido mucho y bien durante la primavera, el feriado de La Serna se vió animado, particularmente el primer día.

Hubo numerosas transacciones á precios elevados.

Lo más solicitado fué el ganado de carne. Las vacas se pagaban á 33 pesetas arroba y se vendieron casi todas las que se trajeron á la feria.

Las terneras, según clase, se cotizaron de 35 á 40 pesetas arroba y tuvieron muy buena salida.

La buena cosecha de hierba contribuye no poco á que se pague debidamente el ganado.

PICOS DE EUROPA

La romería de la Virgen de la Salud

Invitado por el digno párroco de Pombes, don Olegario Fernández, he asistido á la tan renombrada fiesta que en honor de la Virgen de la Salud se celebra en su ermita del puerto de Aliva, en las cumbres de los Picos de Europa. Y no me pesa haber aceptado, pues han quedado impresas en mi ánimo las más gratas impresiones.

El día 2 de julio amanece espléndido. Muy de madrugada emprendemos la excursión desde Pombes, pueblecito pintoresco en las estribaciones de los Picos.

El amable joven de Los Llanos don Jesús Lerin Pesquera me cede su caballo. Me acompañan el celoso párroco, el joven de Turieno Juanito Gómez y el fuerte ganadero don Miguel de Celis. Ellos me orientan, señalándome los distintos pueblecitos, montes y valles.

Pasan ante nuestros ojos encinas seculares, corpulentos robles, hayedos; regatos cristalinos procedentes de los neveros; helechos que forman como verde y tupida alfombra. Dejamos atrás los invernales y subiendo y bordeando la pendiente, llegamos á La Calvera, admirando desde allí uno de los paisajes más bellos: la cadena de montañas formando un círculo gigantesco de cumbres, y en el fondo la sin igual Liébana.

Un desfiladero rocoso abre el paso de las tan nombradas "Portillas de Aliva". Por los caminos y senderos que vienen á morir en el "Puerto" llegan cientos de romeros, unos con la canción á flor de labios, resistiendo el cansancio, otros llevando en su pecho escondida una promesa, una oración, una pena ó un puñado de alegrías que van á mostrárselas, agradecidos, á la Virgen de su devoción.

En la "Fuente de la Asturiana" y á la entrada del Puerto, muchos se detienen á beber y descansar.

Estamos ya en el famoso Puerto de Aliva, á 1.200 metros sobre el nivel del mar. El aire puro que viene de Peña Vieja nos alienta en nuestra peregrinación; me parece estar en las llanuras castellanas por la extensión de este Puerto, que tiene más de tres kilómetros, llanos casi por completo. ¡Quién había de creer que en el laberinto de picachos y abismos que forman el macizo central de los Picos de Europa íbamos á poder contemplar llanadas tan extensas como son Campomayor y Campomenor!

En toda aquella llanura no se ve un árbol; finísima y tupida hierba cubre todo, alimentando miles de cabezas de ganado vacuno, caballar, lanar, cabrío.

Rodean la ermita muchos romeros llegados de toda la región y de los vecinos pueblos astures. La campanilla anuncia las primeras misas, que celebran los señores curas de Baró, don Martín González Alles, y de Barago, don Jesús Pérez Palacio, que asisten después á la solemne, oficiada por el encargado del santuario, don Olegario Fernández. Un silencio sepulcral reina en estas alturas. Sólo las robustas y armoniosas voces de los cantores de Pombes, dirigidos por el sacristán, don Jesús de Celis, rompen el silencio, interpretando una de las misas antiguas que en pasados siglos enseñaron los monjes benedictinos, hallando eco en las cavidades de Peña Vieja, que sirve como de refugio á la humilde ermita.

Al terminar la misa y al compás de un tambor, sale la procesión y la Virgencita es llevada en hombros por Hijas de María. ¡Qué espec-

táculo más emocionante presenciar en las alturas de los Picos una procesión!

La Virgen sin duda bendice á sus devotos, que hacen el sacrificio de ir á adorarla y obsequiarla con donativos.

Fortalecido nuestro espíritu, nos sentamos á despachar los manjares apetitosos que se llevaban, reinando la alegría propia de estas festividades.

Hay un deporte que sin interrupción se celebra desde hace muchos años este día cerca de la ermita. Es la "carrera de la rosca", en la que toman parte jóvenes de distintos pueblos, tan ágiles como los rebecos. Ganó la carrera este año el gallardo mozo de Espinama José Calvo Briz, á quien todos felicitamos.

Resuena el tambor, la gente joven se congrega para bailar; mientras mi amigo el indiano don Domingo Puellezo y yo contemplamos el nuevo Refugio que está construyendo el Patronato de Turismo.

Esta obra es un indiscutible acierto—si es que se conclue—, por su admirable situación y por los fines á que se destina. Es un deber de todos, como ha dicho el ilustre Marqués de Santa María del Villar, hacer propaganda de las bellezas sin par de los Picos de Europa.

La señora de Flores nos obsequia con rico vino lebaniego que nos conforta para llegar á chalet de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

Está situado al pie de Peña Vieja; es de estilo inglés y cubierta por el exterior de cinc acamulado. La cumbre de esta Peña nos invita á subir y poder contemplar desde allí la esmeralda sin fin del mar; pero son las seis de la tarde y tenemos que regresar, despidiéndonos de la tan venerada Virgen de la Salud... Está ya sola, los romeros se dispersaron por la lluvia y se refugiaron en los invernales de Igüedri, camino de Espinama. Allí los encontramos saboreando ricas meriendas que se deben á los de Valdebaró y que á nosotros nos supieron á gloria.

En su humilde Casa Rectoral, el párroco de Pombes nos colma de agasajos, que le agradecemos infinitamente.

¡Grata visita esta que hemos hecho á la Santísima Virgen de la Salud enclavada en el corazón de los gigantes Picos de Europa! Lástima grande que su ermita sea tan pobre y tan pequeña, siendo tanta la grandeza y riqueza de la naturaleza que la rodea...: ricas minas de cinc, el chalet Real, el Refugio del Patronato de Turismo están bajo su protección.

Fara dar mejor morada á la Virgen de la Salud, venerada por mon-

tañeses y astures, trabaja con gran celo el buen cura de Pombes; pero no es bastante su deseo si los demás no le ayudamos.

Yo me atrevo á exponérselo á los favorecidos de la fortuna para que se acuerden de dar una limosna para tan noble y santa empresa.

Las torres podemos decir con el poeta que ya están hechas...

Picos de Europa,
torres de piedra
de la gran catedral "Naturaleza".
Picos de Europa,
antenas colosales
del planeta.

J. de ROMBRADA

Doña Antonina había nacido en Potes y como buena lebaniega tenía arraigada devoción á la Santísima Cruz y con constantes donativos favorecía su culto en el venerado Monasterio de Santo Toribio de Liébana, pudiendo decir nosotros, sin temor á que nadie nos desmienta, que durante muchos años ella ha sido la más fervorosa protectora del glorioso Monasterio. Casi siempre que un orador de talla forastero ocupaba en dicho Santuario la cátedra sagrada, se debía á doña Antonina Martínez y los mejores oradores que en estos últimos años han predicado en las fiestas de la Cruz ella los trajo sin regatear sacrificios.

El último año de su vida costó un solemnisimo septenario á la Cruz, predicando con gran elocuencia el sabio Superior de la residencia de Padres Redentoristas de Barcelona, R. P. Sarabia.

La humildad fué otra cualidad que caracterizaba á la finada. Cuanto hacía quería que no se supiese y así sucedía que sólo los pobres y las personas que vivían cerca de ella se daban cuenta de las muchas limosnas que hacía y de los consuelos que repartía por todas partes.

Dios que sabe premiar con justicia, la habrá dado en el Cielo la gran recompensa á que en vida se hizo merecedora la finada.

La seguridad de que así será debe servir de consuelo á sus hijos, el farmacéutico y exalcalde de Potes, don Jesús y don Eduardo; hijas las señoritas María Concepción, María Visitación y Josefa Jusué Martínez de Bedoya; hijas políticas doña Jesusa González y doña Margarita Mendicouague; nietos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia.

Exámenes en la Preceptoría de Latín

El curso de 1929-30 ha concluido con la brillantez que esperábamos del interés que pone en la instrucción de sus discípulos el culto Preceptor, don Fabio García González, coadjutor de la villa, que no se da punto de reposo en todo el año, atendiendo á las funciones religiosas, á las obligaciones de su cargo, á los enfermos que se le encomiendan y á la Preceptoría de Latín; en todo está demostrando su actividad.

Cuanto seguimos con interés la vida de la Cátedra de Latín vemos con satisfacción los progresos de los estudiantes y les felicitamos, animándoles á que perseveren en su amor al estudio para que lleguen á ser hombres de cultura.

Con el exclusivo objeto de presidir los exámenes, vino á esta villa el profesor del Seminario de León, doctor don Secundino Sánchez, quien, en unión del arcipreste y párroco de Potes, don Cecilio Fernández, y del Preceptor y coadjutor, don Fabio García, constituyó el tribunal de exámenes, otorgando las siguientes calificaciones:

Cuarto año de Latín.—Félix de la Torre Bedoya: Gramática, Historia, Retórica y Poética, *meritus*.

Segundo año de Latín.—Aquilino Dobarganes: Gramática é Historia de España, *meritissimus*.—José Rueda, *idem*, *idem*, *id.*—Mario Martínez, *idem*, *id.*—Gabriel Gómez: Gramática é Historia de España, *benemeritus*.—Jesús García: Gramática é Historia de España, *approbatus*.—Felipe Mier: *id.* *id.* *id.*

Primer año de Latín.—Manuel Gómez: Latín y Geografía, *benemeritus*.—Ceferino Ares: Latín y Geografía, *meritus*.—Segundo García: Latín y Geografía, *meritus*.

El Preceptor, don Fabio García, nos ruega hagamos constar el interés del ilustrísimo señor Obispo de León por esta Cátedra y por los estudiantes pobres que van al Seminario de León.

También el Prelado de Palencia se preocupa de los que van al Seminario palentino.

Los RR. PP. Agustinos del Escorial, á todos los niños que tengan vocación de religiosos y deseen estudiar con ellos, una vez aprobada la Gramática, les pagan los gastos de libros y Preceptoría, más tres reales diarios á los que sean hijos de padres pobres.

Doña Antonina Martínez

En Santander, dondó residía ordinariamente, á excepción de muchos veranos que los venía á pasar á su casa de Potes, ha fallecido santamente la virtuosa y distinguida señora doña Antonina Martínez de Bedoya, viuda del ilustre erudito montañés don Eduardo Jusué.

La muerte ha venido á segar una vida que en toda su larga existencia supo hacer el bien en cualquier momento, socorriendo cuantas necesidades veía y haciéndolo tan calladamente que si no fuera porque los mismos socorridos lo proclamaban, agradecidos, nadie lo hubiera podido saber. Así practicó la caridad en el más alto sentido cristiano.

DE LOS VALLES

DE POLACIONES. —

Notas sociales

Acompañado de su señora madre doña María Gómez, de su hijo Pedrito (adelantado estudiante de ingenieros industriales) y de su sobrina Isabel, agradabilísima señorita; ha llegado a Lombrana de veraneo, el acreditado y rico comerciante madrileño y buen amigo nuestro don Juan Róiz. Celebraremos les sea grata su estancia.

—Para la Parroquia de Santa Cecilia del Alcor (Palencia) ha

salido ya el ecónomo de San Mamés y Belmonte, don Florentino Rebollo.

Lo mismo él que sus padres han dejado un agradable recuerdo, no sólo en el pueblo, sino en todo el valle, que los apreciaba mucho.

—Ha llegado de Madrid donde acaba de pasar una temporada al lado de su hermano don Juan, doña Josefa Alonso. Sea bienvenida.

—A pasar con su familia unos días vino de Santander, la joven y

bella señorita de San Mamés, Amalia Madrid Calzado.

Indiano que regresa

El rico indiano de San Mamés, don Dionisio Fernández, ha llegado días pasados acompañado de su señora doña Catalina, ésta natural de Bárago, y procedentes de la República Argentina. Les damos la enhorabuena por su feliz regreso.

La Virgen de la Luz

Estuvimos el día de San Juan en Nuestra Señora la Virgen de la Luz, en Peña Sagra y nos causó honda impresión lo decaída que se halla la devoción a esa imagen.

De Liebana menos mal, pero de Polaciones, y Tudanca no vimos a casi nadie, cuando todos sabemos que otras veces se llenaban los caminos de devotos.

Letras de luto

Con verdadera pena hemos sabido de Sevilla la noticia del fallecimiento de la bella señora doña doña Carmen Vélez Gómez, natural de Tresabuela. A su esposo y demás familia, especialmente a su tío don Leonardo Gómez, acompañamos en su dolor.

Estudiantes

Con notas inmejorables han llegado a Lombrana, procedentes de Tudela, los hermosos niños, hijos del secretario de este ayuntamiento, don Basilio de Cosío, Domingo y María.

También con espléndida calificación en el segundo año del Magisterio, ha llegado al mismo pueblo, la bella señorita Fidela Róiz, del Colegio de Unquera.

Boda

En Puente Pumar ha contraído matrimonio el mozo Cecilio de Tollo con la moza Felicidad Torre. Muchas felicidades.

El Corresponsal.

DE VEGA DE LIEBANA.—

Bautizo de rumbo

El domingo día 6, y por el ecónomo don Silvano Pérez, fué bautizado en este pueblo de La Vega una robusta niña hija de don Angel Sierra y doña Adela Fernández.

Recibió el nombre de Olvido, siendo apadrinada por nuestro buen amigo don Lorenzo Gómez, competente industrial de La Vega.

Para festejar el bautizo hubo un banquete del que participaron unos 40 comensales, entre los cuales se hallaban el recto secretario

de este ayuntamiento, don Tomás Díez y su distinguida hermana doña Leoncia Díez de Sánchez; el contratista de la carretera de Potes a Riaño, don Félix Múgica y su hermano don Francisco y otras muchas personas.

Terminó la fiesta con un gran baile.

Boda distinguida

En la parroquia de San Cristóbal, de Bárago, se ha celebrado el enlace matrimonial del simpático joven Vicente Pablos Vejo, con la gentil señorita María del Rosario Marcos G. Mestas.

Bendijo el enlace el párroco de dicho pueblo don Jesús Pérez-Palacios, actuando de padrinos el maestro de obras don Braulio Turienzo y la bella señorita Gregoria Marcos Villa hija del tesorero vocal de la Junta vecinal, don Adriano.

El juzgado estuvo representado por el culto maestro nacional don Ezequiel García, firmando como testigos el estudiante de la Universidad de Valladolid, don Celestino Sánchez y el tesorero del Sindicato de este Valle don Mariano Gutiérrez.

Hubo cánticos y bailes, sirviéndose a los invitados espléndido banquete.

Reciba la feliz pareja las más cumplida enhorabuena.

Accidente de auto

Al regresar de la feria de San Pedro, en Potes, con su auto nuestro amigo don Julián Fernández tuvo la desgracia de atropellar a la anciana de Vada y tía suya, doña Sebastiana Fernández, produciéndola en la cara una herida de alguna consideración, de la que ya va muy mejorada y está debidamente atendida en el hospital de Potes.

Sentida defunción de un virtuoso sacerdote

El día 7 del actual, en el pueblo de Bóres, entregó su alma a Dios, después de prolongada enfermedad, el virtuoso y culto sacerdote lebaniego, párroco del citado pueblo, don Patricio de Bedoya Díez.

Párroco ejemplar, que en el cuidado y amor de sus feligreses puso su mayor empeño haciéndoles querer de todos, ha muerto cual un santo, edificando su resignación para aceptar la muerte que venía por voluntad de Dios a apartarle de su querida parroquia y de sus amados feligreses.

Pertenecía a distinguida familia lebaniega y el acto del entierro

ha sido expresión elocuente de las extensas relaciones que tienen, pues vinieron numerosas personas de todas partes de Liebana.

Mi más sentido pésame a sus hermanos doña Teresa, don Jesús, doña Isidora, doña Nicolasa, don Pedro y especialmente al dignísimo párroco de Campollo, don Cástor de Bedoya, con cuya amistad nos honramos; hermanos políticos doña Benita Gómez, don Lorenzo González Atles, don Fidel Rojo, don José Fernández y doña Agripina Calvo; sobrinos y demás familia.

Los días 23 y 24, a las diez, serán los funerales en Bóres.

Bodas en Dobres

Dos bodas bendijo el párroco don Marcial Martínez. Fueron las del joven Florentino Cuesta con la encantadora señorita Dolores Rojo y la de mi apreciado amigo Justo González Bedoya con la agraciada señorita Fructuosa Prado Hoyal.

Que tengan felicidades sin tasa en su nuevo y dichoso estado deseó a estos dos simpáticos matrimonios.

Dos vecinos cazan cuatro lobos
En el monte de Barrio hacía tiempo que el ganado huía de un lugar donde hay espesa vegetación. Los valientes vecinos Adriano Gutiérrez y Emeterio Blanco comprendieron que allí había cama de lobos y efectivamente, hallaron una cueva de 10 metros muy estrecha y penetrando en ella toparon con cuatro lobeznos de dos meses.

¡Bien por estos valientes que han prestado un gran servicio al pueblo y a todos los ganaderos!

El Cronista.

DE CABAÑES.—

La fiesta de San Juan

En este pueblo de Cabañes se celebró la fiesta de San Juan, con más animación que nunca, ya que la concurrencia de jóvenes de ambos sexos, pero particularmente del bello, era selectísima.

De Pendes y Colio vino mucha gente con los señores maestros don Rogelio R. Durán y don Rufino García, que saben captarse las simpatías del personal y compartir amigablemente con todos.

El popular Macario no dejó un momento de soplar hasta el día siguiente a las doce.

Después de la misa tuvo lugar el acto de derramar las aguas del Jordán por el párroco don Vale-

riano Conde, sobre el niño que como ya habíamos dicho dió a luz la esposa de nuestro particular amigo don Miguel Pérez Cuétara.

Se le impusieron los nombres de Miguel, Moisés y Félix, siendo padrinos el simpático joven Moisés Agüeros y doña María Cuétara, abuela del recién nacido. Mucha salud para criarle.

El Corresponsal.

DE CABEZON DE LIEBANA.

Hemos tenido conocimiento de los exámenes que la Junta local de Instrucción ha llevado a efecto por medio de sus dignos representantes, el presbítero don Victoriano Morante, párroco de Cabezón de Liébana y el licenciado en medicina, don Antonio Martínez Encinas, médico titular de este valle.

Felicítamos a la Junta local por el acierto que han tenido al elegir a los citados señores pues, han desempeñado muy bien su misión.

Las visitas a las escuelas han sido muy detenidas y los exámenes minuciosos, con la circunstancia de que el hecho de formular las preguntas el propio maestro ofrecía ventajas, si tenemos en cuenta que al hacerlas, se ajustaba a las indicaciones de los examinadores respecto a las materias objeto del examen.

No hay que decir que felicitamos también a los señores maestros, que tan cortesmente han sabido conducirse en estos momentos de prueba para ellos y para los niños. Y a los pequeños hemos extensiva la felicitación por que han probado su aplicación.

Los demás ayuntamientos de Liébana pueden tomar ejemplo del nuestro.

Después de seis meses de ausencia por atenciones propias del servicio militar, ha regresado a su parroquia de Perrozo, el digno

vicario de la misma, doctor don Miguel Noriega.

Después de recorrer varias capitales de España y del extranjero ha regresado el acaudalado indiano y querido amigo don Ramón González de la Lama. Sea bienvenido.

Concluido el actual curso, que con gran aprovechamiento ha dirigido en la escuela de Cañecho, ha marchado a su pueblo del valle de Camaleño, la gentil maestra Natividad Gómez. Verdaderamente sentimos su ausencia.

A su hermosa posesión de Framma, ha llegado de Madrid, donde pasó el invierno, la respetable señora doña Remigia de la Lama, viuda del que fué bienhechor de este valle, don Cesáreo Gómez de Bedoya.

Y de Sevilla vinieron su sobrinos el culto abogado don Carlos García-Martínez, su bella esposa doña Remigia del Cerro é hijos.

Reciban nuestro saludo.

El abogado y digno exdiputado provincial que fué por Liébana don Ignacio de las Cuevas, ha llegado a su magnífica casa en unión de su distinguida familia, para pasar en este pueblo de Cabezón el verano como de costumbre.

Les deseamos feliz estancia entre nosotros.

El Corresponsal.

DE BEJES. —

Una batida a los lobos

Con motivo de los frecuentes daños que vienen ocasionado los lobos en estos pueblos, se organizó una cacería, en la que tomaron parte los pueblos de Tresviso y Secres, ya que éstos son los que

más se lamentan de la pérdida de ganado.

Una vez reunida la gente de los tres pueblos—pues Bejes también tomó parte,—con sus presidentes, éstos dieron las oportunas órdenes para la buena marcha de la montería, dando ésta por resultado el hallazgo de ocho crías que aun no habrían los ojos.

Los ocho lobeznos fueron hallados por Benito Róiz y Timoteo Alles, en una de las cuevas que venían rebuscando por el acantilado; mide cuatro metros de larga, pero la entrada era tan pequeña que se hacía difícil el acceso a ella, habiendo necesidad de romper algunas piedras para poder sacar las crías que desde la entrada se sentían chillar cuando oían ruido.

Una vez terminada la batida la que no se pudo ver ninguno de los lobos mayores, se tomaron las medidas oportunas para que varios cazadores se quedaran por la noche en varios sitios cerca de la cueva con los lobeznos para cuando viniera la madre, pero el resultado fué negativo, pues la hembra no apareció.

Los cazadores que se apuntaron voluntarios para esta comprometida empresa, ya que tenían que pasar la noche entre abundante nieve que allí había, fueron: don Miguel Morán del Valle, don José Cuétara, don Cayetano Róiz, don Secundino Campo, don Miguel P. Cuétara y don Mauro Róiz.

Los ganaderos debían premiar estas hazañas y establecer premios importantes para estos casos ya que así estimulaban a los cazadores de estas fieras que todo lo exterminan.

El Corresponsal.

Pérdida

Se agradecerá a quien haya encontrado una cartera conteniendo una cantidad de dinero en papel, haga el favor de entregarla en la Redacción de La Voz de Liébana, donde se le gratificará.

Al Vuelo.

De Sevilla y San-Sebastián han llegado al pueblo de Dobres, la señora doña Ricarda Martínez, viuda de García y su hija Clotilde.

De Bilbao ha llegado a pasar el verano en su finca de «Los Pinos» la señora doña Felisa Martínez de Bedoya, esposa del notario de aquella ciudad, don Celestino María del Arenal, con sus hijos Indalecio, María-Luz, Mary-Fely y José-Jesús.

De Santander ha regresado a Trillayo, después de cursar en la Normal los estudios del Magisterio, la señorita María Luz Monasterio.

Ha estado en esta villa el M. I. señor don Clemente de Cosío, dignidad de Arcipreste de la Catedral de Calahorra y secretario de aquel Obispado.

De Madrid han llegado a Leroles, el general don Antonio Cavanaugh, su señora doña Asunción Bona y sus hijas Nieves y María.

Con sobresaliente ha terminado el Bachillerato Universitario, el estudioso joven Javier Martínez de Bedoya.

Le felicitamos lo mismo que a sus padres, el culto notario de Licio ((Alava), don Indalecio Martínez de Bedoya y su señora doña Pilar Martínez-Carande.

A pasar el verano en Potes ha llegado de Madrid, nuestro querido amigo don Clemente Rodríguez Vélez.

Ha llegado a Ojedo a pasar el verano con la señora doña Josefina del Cueto, viuda de Otero, sus hijos Felipe y Angeles.

Han salido para Santander con objeto de aprender la instrucción militar e ingresar después como soldados de cuota, los jóvenes don Juan Antonio Bustamante y don José Antonio Soberón.

De la Habana ha venido a esta villa a descansar una temporada al lado de su familia, nuestro suscriptor y amigo, don Nicolás Gómez, que tiene importantes negocios en la isla antillana.

Sea bienvenido.

En la Universidad de Valladolid, ha terminado la carrera de Ciencias Históricas, la señorita Ana María Saiz Díaz. Su hermano Alfonso aprobó el primer año de

Derecho con tres sobresalientes:

Enviamos la enhorabuena a sus padres el comandante de Infantería con destino en Valladolid don Lucas Saiz y esposa doña Antonia Díaz Cuevas.

„Han obtenido brillantes notas en los exámenes del Magisterio en Santander, la señorita Felisa Caviedes, hija del veterinario titulado de esta Villa, don José Caviedes.

De la Argentina ha llegado al pueblo de Castro-Cillerigo la señorita Marcelina Alles. Sea bienvenida.

CIPRIANO RIANCHO FOTÓGRAFO

Especialidad en ampliaciones y toda clase de trabajos de fotografía.

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha trasladado su residencia definitiva a San Vicente de la Barquera, desde donde continuará atendiendo cuantos encargos le sean hechos, recibéndolos en la Barbería de D. José Robles, Potes.

Ha sido nombrado depositario municipal del ayuntamiento de Potes, el maestro nacional de esta villa, don Miguel Rengel.

Del Colegio de Madres Filipenses, de Unquera, han llegado las aventajadas alumnas Laurita y Maruja Gutiérrez del Río.

Después de pasar una larga temporada en Madrid, ha regresado a esta villa la señora doña Elvira Prendes, esposa del registrador de Potes, don Manuel Junquera, con su hermoso niño.

De vacaciones después de estudiar con gran aplicación durante el curso, han llegado a nuestra villa, los aplicados estudiantes Jesús Marino y Regino Moreno, alumnos del Colegio Salesiano de Santander.

VITAMINAS DE LOS PICOS DE EUROPA VITAMINA REBECO DEL FARMACÉUTICO JESÚS JUSUÉ ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE PARA NIÑOS Y ADULTOS



Indicado en todos los trastornos de la nutrición
Preparado con extracto de hígado de vaca alimentada
con plantas irradiadas de los Picos de Europa

Depósito: E. Pérez del Molino, S. A. Santander, y Madrid, Carretas, 12

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO
EN 1857.

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas — Reservas: 8.500.000.

CAJA DE AHORROS

ESTABLECIDA EN 1878.

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Banco filial: Banco de Torrelavega
Con Sucursales en Cabezón
de la Sal y Molledo.

CAJA DE AHORROS

Disponible a la vista 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. — CARTILLAS ESPECIALES: Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidarán por semestres. — CUENTAS CORRIENTES: A la vista 2,50 por 100 de interés anual; ocho días preaviso, 3 por 100 de interés anual. — DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, cuatro por 100 de interés anual.

COMPANIA TRASATLANTICA



VAPORES CORREOS
ESPAÑOLES

Servicios regulares

- DIRECTO:** España New York
7 Expediciones al año.
- RAPIDO:** Norte de España a Cuba y Mejico
14 Expediciones al año.
- EXPRESS:** Mediterráneo a la Argentina
12 Expediciones al año.
- LINEA:** Mediterráneo, Cuba y New York
14 Expediciones al año.
- " Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia
14 Expediciones al año.
- " Mediterráneo a Fernando Poó.
12 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Orquesta.-Capilla.-Etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—En Santander: SRES. HIJOS ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda nº 36.

"La Voz de Liébana"

REVISTA REGIONAL

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

.....

Precios de suscripción:

En Liébana.....	un año....	5 pesetas
En el resto de España.....	—	6 —
En América.....	—	15 —

Esquelas de defunción:

En 1.ª plana, entera.....	100 pesetas
— — media plana.....	50 —
— — cuarto de plana.....	30 —

Agentes de "La Voz de Liébana":

- En Buenos Aires: Don Julián Fernández,
Belgrano, 1299.
- En Uruguay: Don Vicente Mateo,
General Garzón y Lanús.—Colón.
- En la Habana: Don Anastasio Wichi, Sol, 8.
- En México: D. Faustino Sánchez, Capuchinas 155
- En Camagüey: D. Jesús Prieto, Café y Restaurant
<El Liceo>. Cisneros, 10. Apartado, 11.5

BANCO MERCANTIL

Sucursal de Potes

CASA CENTRAL: SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinosa, Ramales, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Cabezón de la Sal, Barruelo, Burgos, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Sahagún, Selaya, Salas de los Infantes, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital.....	15.000.000 pesetas
Idem desembolsado.....	8.400.000 «
Fondo de reserva.....	13.000.000 «

Caja de Ahorros: A la vista 3 1/2 por 100.

Cuentas corrientes a la vista: 2 y medio por ciento de interés.

Depósitos a 3 meses: 3 y medio por ciento de interés

Depósitos a 6 meses: 4 por ciento de interés.

Libretas especiales: 4 por ciento, con preaviso de ocho días.

Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. - Giros. - Cartas de crédito. - Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. - Ordenes de bolsa. - Cobro y descuento de cupones. - Depósito de valores libres de derecho de custodia y toda clase de operaciones de banca.

Horas de oficina: de nueve a una y de tres a cinco.

Dirección telegráfica: MERCANTIL